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12. feladatsor
DeMoivre-Laplace CHT

Az aldbb kévetkezs 12.1-12.8 feladatokra numerikus vélaszt kérek. Ehhez a ¢ és ® fliggvények értéktabla-
zatait is hasznalni kell.
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numerikus kozelitését:
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12.2 Mennyi annak a valdszinlisége, hogy 10.000 véletlen szamjegy kozott legfeljebb 968 darab 7-es fordul
eld?

e 12.3 Mennyi annak a valdszintisége. hogy 12.000 kockadobéas soran el6fordulé hatosok szama 1900 és 2150
kozé esik?

12.4 Hatérozzuk meg azt a k egész szamot, amelyre igaz, hogy annak a valésziniisége, hogy 1000 érmedobés
soran a FEJek szama 490 és k kozé esik, kb. 0.5.

e 12.5 10.000 érmedobés soran 5.400-szor volt FEJ az eredmény. Indokolt-e gyanakodnunk arra, hogy a
hasznalt érme hamis?

12.6 Hanyszor kell egy érmével dobnunk ahhoz, hogy 0.99-nél nagyobb valdsziniiséggel a FEJ eredmények
szadma, a dobdsok szdmdnak 49%-a és 51%-a kozé essen?

12.7 D6mo6tor rulettezik a kaszinéban. Minden egyes korben 10 petdkot tesz ‘piros’-ra. 100 jaték utan 300
petdk a vesztesége. Jogos-e a gyantja, hogy svindliz a croupier? (A rulett-kéron Osszesen 37 mezd van
0-t6l 36-ig szdmozva. Ezek koziil egy (a 0 jelli) z6ld, a fennmaradé 36-bdl pedig 18 piros és 18 fekete.)

12.8 Becsiiljiik meg annak a valészintségét, hogy 100.000 poker leosztds soran a fullok szdma 128 és 158 kozé
essen.

Elézetes megjegyzés a 12.9 és 12.10 feladatokhoz: Ezekben a feladatokban a mintavétel “visszatevéses”
mdédszerrel torténik. Azaz: n-szer kérdeznek meg véletlenszeriien kivélasztott egyedeket. Az is el6fordulhat
(elenyészden kis valésziniiséggel), hogy egy egyedet véletlen folytdn tObbszor is megkérdeznek.

12.9 Egy nagyvaros lakossdganak dltalunk ismeretlen p hanyada dohdnyzik. Ezt a p hanyadot akarjuk
kozelitéleg meghatdrozni egy mintdban megfigyelt relativ gyakorisaggal, a kovetkezd mddon: megkérde-
ziink n véletlenszertien kivalasztott lakost és megdallapitjuk, hogy ezek kozott k allitja, hogy dohdnyzik.
A NSZT-bédl tudjuk, hogy ha n elég nagy, akkor az empirikusan megfigyelt p' := k/n relativ gyakorisg
igen nagy valdszinliséggel jol kozeliti az igazi p hanyadot. Milyen nagynak kell n-et valasztanunk, ha
azt akarjuk elérni, hogy az empirikusan megfigyelt p' relativ gyakorisdg legaldbb 0.95 valészinliségggel
0.005 hibahatdron beliil kozelitse a valédi (ismeretlen) p hanyadot? M4s széval: hatdrozzuk meg azt a
legkisebb ng természetes szamot, amelyre igaz, hogy barmely p € (0,1)-re és n > no-ra

P(lp’ — p| < 0.005) > 0.95.

e 12.10 Amerikai elniikvélasztds el6tt a Gallup kézvéleménykuatatd tarsasdg meg akarja becsiilni a Demokrata
parti szavazdék ardnyat New Hempshire és Texas allamokban. Eleve tudjak, hogy mindkét allamban a
Demokrata parti szavazdk ardnya 40% és 60% kozott van. Céljuk, hogy mindkét dllamban az ardnyokat
0.99-nél nagyobb valészinliséggel, 2% hibahataron beliil dllapitsdk meg. New Hempshire dllamban 1.2
millié polgar jugosult szavazni, mig Texas dllamban 12 milli6. E szamok alapjan statisztikusuk azt
allitja, hogy Texasban kb. tizszer akkora mintdt kell megfigyelni, mint New Hempshire-ben. Jé-e ez
az okoskodés, vagy rugjdk ki a statisztikust? Az utébbi esetben kb. hényszor nagyobb mintit kell
Texasban megfigyelni, mint New Hempshireben?



12.11 (A Poisson eloszlds normalis approximaciéja.)
Bizonyitsuk be, hogy A — oo-re

VAP + 2V ) = \%2—77 exp(—2%/2) + O(A/?),

és a hibatag egyenletesen kicsi, ha = egy korldtos halmazban marad. Kévetkezményként lassuk be, hogy
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amint A = oo.

12.12 Legyen X Poissonn eloszlési valdsziniiségi valtozd, melynek vérhaté értéke E(X,) = A. Szdmoljuk ki
az Yy := v/ X, valdszinliségi valtozd szérasanak hatarértékét, amint A — oo.



